## 想去中國化 何不先去掉中國節日

2017-10-05 人間福報

繼教育部目前將高中國文課程文白比例大翻案之後,行政院賴清德院長陳述自己是務實台獨主義者,不需另行宣布台灣獨立。接著部分台大學生抗議中國新聲音節目,蔡政府又在雙十國慶請柬上,悄悄移除中華民國圖樣,改以「Better Taiwan」等設計取代,被質疑一切都為「去中華民國化」而來?令人不禁質疑:既然如此,蔡政府為何不光明正大的乾脆宣布「台灣獨立」?

在國人歡慶中秋佳節團圓之際,看看每年政府公布的國定假日,仔細檢視這些所謂的「紀念日」,除了二二八紀念日與勞動節之外,從農曆春節的長假開始,到清明掃墓節、端午節、教師節、中秋節、中華民國國慶日,甚至已取消放假的青年節、台灣光復節到行憲紀念日,哪一個不是與「中國」有關?無論是紀念端午節的屈原,教師節的孔子,黃花崗七十二烈士,與嫦娥奔月、吳剛伐桂與元代月餅起義等民間傳說,無非都是來自「中國大陸」的傳統,哪一項源自台灣本地?連近日的湄洲媽祖步巡遶境,受到數十萬信徒夾道膜拜等景象,在在說明台灣社會中依然存在的中華文化印記。

蔡政府自上台以來,千方百計要和「政治中國」劃清界線,卻無法將民間的「文化中國」加以剷除;尤其不敢對深富「中國傳統」的各個國定假日逐一檢討其中國元素,再進行「去中國化」的政治切割。

如果蔡政府真的那麼「愛台灣」,如此處處提倡「台灣優先」,那又何必 遮遮掩掩,讓行政院大大方方取消上述紀念「中國人」的國定假日,徹底 將台灣與中國切割,讓下一代台灣人自己的國家自己救!

文化人(台北市/國立大學教授)